Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

16. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 4.-11. klasei (1988./89. m.g.)
4. klase

16.1. Vai vienādība a (b + c) +b (c +d) + c (d +a) + d (a + b) = 8 (a + b + c + d) pastāv visām iespējamām burtu a, b, c, d vērtībām? Atbildi pamatot.

16.2. Dots, ka a dalās ar b, b -- ar c, c -- ar d, d -- ar a. Pierādīt, ka a + b + c + d dalās ar 4.

16.3. Rindā uzrakstīti visi veselie pozitīvie skaitļi no 1 līdz 1989 ieskaitot. Atrast visu uzrakstīto ciparu summu.

16.4. Uz 27 kartiņām uzrakstīti visi iespējamie trīsciparu skaitļi, kas sastāv tikai no cipariem 1, 2 un 3 (uz katras kartiņas uzrakstīts cits skaitlis; daži skaitļi satur tikai divus dažādus ciparus, dažiem visi cipari vienādi). Katra kartiņa ielikta vienā no kastītēm A, B un C. Zināms, ka kartiņas 111 un 122 ir ieliktas kastē A, kartiņa 222 -- kastē B, bet kartiņa 333 -- kastē C. Turklāt nekādas divas kartiņas, kurām atšķiras gan vienu, gan desmitu, gan simtu cipari, nav ieliktas vienā un tajā pašā kastē. Parādīt, kā var salikt kastēs pārējās kartiņas, lai šis nosacījums būtu izpildīts. Pietiek parādīt vienu veidu, kā to izdarīt.

16.5. Valstī ir 9 pilsētas. Katras divas no tām savienotas ar ceļu, kas citās pilsētās neieiet. Ceļu krustojumu ārpus pilsētām nav. Vai var uz visiem ceļiem noteikt vienvirziena kustību tā, lai katrā pilsētā pa četriem ceļiem varētu iebraukt un pa četriem -- no tās izbraukt?

5. klase

16.6. Atrast visu veselo skaitļu summu no -1000 līdz 1005 ieskaitot.

16.7. Dotas dažas zilas taisnas nūjiņas un dažas sarkanas taisnas nūjiņas. Gan zilo, gan sarkano nūjiņu kopgarums ir 1 metrs. Pierādīt, ka nūjiņas var salauzt sīkākos gabalos tā, ka visu zilo gabalu garumi ir dažādi un katram zilajam gabalam varēs atrast tāda paša garuma sarkano gabalu.

16.8.Uz riņķa līnijas pa vienai reizei izrakstīti naturāli skaitļi 1; 2; 3;... ; 1989. Katriem diviem blakus uzrakstītiem skaitļiem aprēķināsim to starpības moduli. Pierādīt, ka vismaz divi moduļi ir vienādi.

16.9. a) Plaknē novilktas n taisnes, kas kopā veido k krustpunktus. Vai noteikti var uzzīmēt n taisnes nogriežņus, kas kopā veido k krustpunktus?

b) Plaknē uzzīmēti x taisnes nogriežņi, kas kopā veido y krustpunktus. Vai noteikti var novilkt x taisnes, kas kopā veido y krustpunktus?

16.10. Uz 27 kartiņām uzrakstīti visi iespējamie trīsciparu skaitļi, kas sastāv tikai no cipariem 1, 2 un 3 (uz katras kartiņas uzrakstīts cits skaitlis; daži skaitļi satur tikai divus dažādus ciparus, dažiem visi cipari vienādi). Katra kartiņa ielikta vienā no kastēm A, B vai C. Pie tam zināms, ka kartiņas 111 un 122 ieliktas kastē A, kartiņa 222 -- kastē B, bet kartiņa 333 -- kastē C. Turklāt nekādas divas kartiņas, kurām atšķiras gan vienu, gan desmitu, gan simtu cipari, nav ieliktas vienā kastē. Kurā kastē ielikta kartiņa 312? Atbildi pamatot.

6. klase

16.11. Četrstūra ABCD diagonāles AC un BD krustojas punktā O. Dots, ka 
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16.12. Dots, ka x, y, a, b, c, d -- pozitīvi skaitļi un 
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16.13. Atrast skaitļa 
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16.14. Plaknē novilktas 100 taisnes. Nekādas trīs no tām neiet caur vienu punktu. Pierādīt, ka katru no krustpunktiem var nokrāsot baltā, melnā vai sarkanā krāsā tā, lai ne uz vienas taisnes divi blakus esoši krustpunkti nebūtu nokrāsoti vienādi.

16.15. Bokas jaunkundzei ir 8x8 rūtiņu paliktnis, kas pārklāts ar dažiem 2x2 rūtiņu lieliem šokolādes gabaliņiem un dažiem 1x4 rūtiņu lieliem šokolādes gabaliņiem (atsevišķi gabaliņi savā starpā nepārklājas; neviena rūtiņa nav brīva). Kamēr jaunkundze izgāja no istabas, Karlsons apēda vienu 2x2 rūtiņas lielo gabaliņu. Lai to noslēptu, Brālītis no saviem krājumiem atnesa vietā vienu 1x4 rūtiņas lielu gabalu. Vai var gadīties, ka Brālītim un Karlsonam izdosies pārklāt paliktni pilnībā? Gabalus lauzt nedrīkst.

7. klase

16.16. Vai var atrast tādus veselus skaitļus m un n, ka 
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16.17. Uz taisnleņķa trijstūra ABC hipotenūzas AB ņemts punkts M. No M novilkti perpendikuli ME un MF pret katetēm (E un F ir šo perpendikulu pamati). Kur jāizvēlas punkts M, lai nogriežņa EF garums būtu mazākais iespējamais?

16.18. Katrs no skaitļiem x1; x2; x3;... ; x1989 ir vai nu +1, vai -1. Kāda lielākā un kāda mazākā vērtība var būt izteiksmei x1x2 + x2x3 +... + x1988x1989 + x1989x1?

16.19. Kādam četrciparu skaitlim visi cipari ir dažādi. Pierādīt, ka tā ciparus var salikt tādā kārtībā, ka iegūtais skaitlis nav pirmskaitlis.

16.20. Ir zināms, ka 592 - 43 × 92 = - 2. Atrodiet tādus naturālus skaitļus x un y, ka x2 - 43y2 = 1. Pietiek atrast vienu šādu skaitļu pāri (x, y).

8. klase
16.21. Regulāra trijstūra un kvadrāta perimetri ir vienādi. Kuram no tiem ir lielāks laukums?

16.22. Atrast visu to naturālo skaitļu summu, kas nepārsniedz 1000 un nedalās ne ar 2, ne ar 5.

16.23.Visi skaitļi x1; x2;... ; xn pēc moduļa mazāki par 1. Dots, ka

|x1| + |x2| + |x3| +... + |xn| = 10 + | x1 + x2 +... + xn|. Kāda ir mazākā iespējamā n vērtība?

16.24. Dots leņķis un uz tā malas punkts A, kas nesakrīt ar leņķa virsotni. Tiek aplūkoti visi iespējamie trijstūri ABC, kuru virsotnes B un C atrodas uz vienas leņķa malas, bet apvilktā riņķa līnija pieskaras otrai leņķa malai punktā A. Pierādīt, ka visos šajos trijstūros ievilkto riņķa līniju centri atrodas uz vienas taisnes.

16.25. Kastes izmēri ir 25×89×1989. Vai to var piepildīt ar klucīšiem, kuru izmēri ir 1×5×5? Kastē nedrīkst palikt tukšas vietas; klucīši nedrīkst daļēji sniegties ārā no kastes.

9. klase

16.26. Dots, ka sin 3x = sin 5x = 0. Pierādīt, ka sin x = 0.

16.27. Izmantojot aritmētisko operāciju zīmes, kvadrātsaknes un absolūtās vērtības (moduļa) zīmes, ka arī nevienādības zīmes, uzrakstīt nevienādību, kuras atrisinājumu kopa ir visu pozitīvo skaitļu pāri (x, y).

16.28. Vai regulāra 64-stūra virsotnes var savienot pa pāriem ar taisnes nogriežņiem tā, lai katra virsotne būtu savienota tieši ar vienu citu un visi 32 nogriežņi būtu dažāda garuma?

16.29. Uz taisnleņķa trijstūra ABC katetēm AC un BC ņemti attiecīgi iekšējie punkti E un F. Pierādīt, ka to perpendikulu pamati, kas no C vilkti pret taisnēm AB, AF, BE, EF, atrodas uz vienas riņķa līnijas.

16.30. Dots, ka a, b un c pozitīvi skaitļi. Pierādīt nevienādību

a2b + ab2 + a2c + ac2 + bc2 + b2c 
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 a3 + b3 + c3 + 3abc.

10. klase

16.31. Dots, ka sin x = sin y. Vai noteikti sin 2x = sin 2y? Vai noteikti 

|sin 2x| = |sin 2y|?

16.32. Dots, ka a, b, c un d ir pozitīvi skaitļi un a2 < b, b2 < c, c2 < d, d2 < a. Pierādīt, ka visi skaitļi a, b, c un d nevar būt lielāki par 1.

16.33. Trijstūra ABC malas AC viduspunkts ir M; E un F ir malu AB un BC iekšējie punkti. Pierādīt, ka trijstūra EFM laukums mazāks par trijstūra AEM un MFC laukumu summu.

16.34. Taisnleņķa trijstūra ABC malu garumi ir veseli skaitļi; M -- tā mediānu krustpunkts. Pierādīt, ka trijstūru ABM, BCM, ACM laukumi ir pāra skaitļi.

16.35. Uz tāfeles cits aiz cita uzrakstīti 4 skaitļi: 9725, 7461, 6966, 9. Aiz šiem skaitļiem pierakstām to summu; ja tā ir piecciparu skaitlis, atmetam desmittūkstošu ciparu. Pēc tam pirmo skaitli nodzēšam, bet ar atlikušajiem atkārtojam tādu pašu operāciju, utt. Vai pienāks brīdis, kad uz tāfeles būs četri skaitļi 1989, 1989, 1989, 1989?

11. klase

16.36. Atrisināt vienādojumu sin x + cos x = cos 2x.

16.37. Kādiem naturāliem n skaitlis n2 + 1 dalās ar n + 1?

16.38. Kādu maksimālo daudzumu torņu var novietot uz šaha galdiņa tā, lai katru torni apdraudētu ne vairāk kā viens cits? (Divi torņi apdraud viens otru, ja tie atrodas vienā vertikālē vai vienā horizontālē un starp tiem neatrodas citas figūras.)

16.39. Dots, ka n -- naturāls skaitlis. Pierādīt, ka eksistē tādi veseli skaitļi a un b, kuriem ir spēkā nevienādības 
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16.40. Trijstūrveida lapas laukums ir 1. Pierādīt, ka šo lapu var vienreiz pārlocīt tā, lai, noliekot salocīto lapu uz galda, tās pārklātais laukums būtu mazāks par 
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